



## 4 CENTÉRT KAPHATÓ SZÁMOKÉNT LAPUNK AZ ALÁBBI ÖZLETKEK:

### Montreal Que.

Könyvek, folyóiratok, újságok. Író és papíráruk.  
**HARTMAN'S Stationery Store**  
1428 St. Lawrence Blvd.

Pénzküldés — Bevándorlási Engedélyek — Jogi és Kiszármagó ügyekben forduljon

**ALEX A. KELEN**  
1454 City Hall Ave.

Flúzer és csomagolóanyag.  
Különlegességek

**CHERRY D. SZABÓ**  
14 Ontario St. East.

### Toronto Ont.

Könyvek, folyóiratok, újságok. Író és papíráruk.  
Gramofon lemezek nagy választéka.

**COLUMBIA MUSIC CO.**

Könyvek, folyóiratok, újságok. Író és papíráruk.

**UKRAINIAN BOOKSELLERS**  
195 Queen St. West.

Könyvek, folyóiratok, újságok. Író és papíráruk.

**UKRAINIAN BOOK STORE**  
399 Queen St. West.

**UNITED CIGAR STORES**

3104 Dundas Street  
Mindenféle pipa- és cigarettadóhánnyak. Újságok, folyóiratok stb.

### Hamilton, Ont.

**ALEX A. KELEN LIMITED**  
Fiókja — 244 James Street North.  
Pénzküldés — Bevándorlási engedélyek — Ohazai árucikkek nagyban és kicinyben — Ohazai bélyegek. — Jogi és közjogi ügyek.

### Kitchener Ont.

Újságok — Folyóiratok — Szivarok, pipa és cigarettadóhánnyak.  
**S. JAROSZ**  
334 King St. West.

### Winnipeg, Man.

**GEORGE SZABÓ**  
302 McIntyre Bldg. 416 Main Street.  
Pénzküldés — Hájiügylek — Bevándorlási engedélyek — Kiszármagó ügyekben előléptéseiket felvevő és számonkint árusítja a "Kanadai Magyar Újságot"

**SATURN IMPORTING CO.**  
Elgüts Ave. a CPR szállódával szemben közel a Main Streetnek. Kül- és belföldi újságok, folyóiratok.

### MOLNAR GYULA

700 Main St. — "Home Cafe" Étterem és Billiárd, a magyarok találkozó helye. — Ohazai áruk, dohány, Hirdetéseket is felvesz.

### Melville Sask.

Minden pénteken megveheti a "Kanadai Magyar Újság" legfrissebb példányát  
**SIPOS GYÖRGY**  
a Market-tel szemben.

### Stockholm Sask.

Magyar pártoló a magyart. Friss gyűlölködés — házias italok — Magyar cigarettadóhánnyal és hüvely kapható

### BIRÓ PÉTERNÉL

**Lethbridge Alta.**  
Magyar Otthon Szállója  
**SZARKA JÓZSEF**  
406 — 4th Ave. South  
Pipa és cigarettadóhánnyal, hüvely és papír is kapható.

### Edmonton Alta.

Telepítésiroda — Pénzküldés — Hájiügylek — Bevándorlási ügyek  
**LUKÁCS LAJOS**  
1051B — 96th St.

**HA SIKERT AKAR ELERNI, AKKOR HIRDESSZEN A "KANADAI MAGYAR ÚJSÁG"-BAN**

## Meghalt a pionir-idők poéta-lelkészje

Szomorú hírt adnak tudtul az amerikai magyar lapok: meghalt Kovács Kálmán, phönixwillei református lelkész. Mire ez a gyászírás elterjedt, Kanada magyarjai közt, akkora már el is földelték azt a szikár, csontos kézzel bibliját tartó, fekete palástba öltözött testet, amelyből Kovács Kálmán lelke szót három évtizeden keresztül az északamerikai földrész magyarjához. Ugy érezzük, hogy egy sírjára dobott görönggyel mi is adós vagyunk annak, aki az itteni pionir-időkben egy testi, lelki küzdelem nehéz évtizedét töltötte a kanadai magyarság szolgálatában.

Az ő nevéhez fűződik Nyugat-kanada legnagyobb telepének, a békevári református egyháznak bölcsője, valamint az otthoni kis egyház paplakásának építése. A wakivi magyaroknak is ő volt első igehirdetőjük. Kovács Kálmán tehát nemcsak egy egyszerű református papot, éghözzsú szónokot, nemesen érző értékes egyéniséget temetnek el, hanem a kanadai magyarság pionir életéből egy darab régi világot is.

Akik közvetlen érintkezésből ismerték őt, azok is nehezen tudnának róla egy minden oldalról megvilágított tiszta képzet adni. Magas termetű ellenére gyenge szervezettel, szelíd lelki tüzes szónok, alázatos viselkedésű, törhetetlen turáni nyakasság, kurucus magyar jellem, csapást, betegséget erős akarat viselő keresztényen lelkület, ez lenne talán Kovács Kálmán rövid jellemzése. De ha mélyben nézünk életébe, ennél néha többet, néha kevesebbet látunk benne. Mint ember öszkint, igaz közvetlen és szeretetteljes volt még akkor is, mikor ki-kitört belőle a szenvedély. Mint egy csendes, békés boldogságra nyugodt életre vágyott, azona család, szenvedés, megpróbáltatás sem tudta kizökkenteni ideálistmusa álomvilágából. Erről tesznek tanúságot bus költeményei, melyekben kifütyült lelkének befelé áramló keserűségét, életének csalódásait, reményeinek fellegekbe borult szívjárványait.

De nemcsak a költészetre, hanem a papi hivatásának betöltésére is egy magasabb rendű ösztönös érzés, a földiségből kiemelkedni vágyó lélek késztette Nagyratórt lelke nem tudta mindig elérni azt a szépséget, amit a felülről jövő világosság fényforrásából öhajtott elnyerni, lezállt hát a sötét vizek mélyeire is, hogy onnan hozza fel az örök titkok kulcsát s egy elmulult világ fantasztikus hírszolgálatásából adhasson bizonyos

De nemcsak a költészetre, hanem a papi hivatásának betöltésére is egy magasabb rendű ösztönös érzés, a földiségből kiemelkedni vágyó lélek késztette Nagyratórt lelke nem tudta mindig elérni azt a szépséget, amit a felülről jövő világosság fényforrásából öhajtott elnyerni, lezállt hát a sötét vizek mélyeire is, hogy onnan hozza fel az örök titkok kulcsát s egy elmulult világ fantasztikus hírszolgálatásából adhasson bizonyos

## "Szabadságharc" emlékünnepezt ült Torontó magyarsága

Március 15.-én este emlékünnepezt tartott Torontó magyarsága a Scott Institute nagytermében. Az ünnepély sikeréért a közelmúltban alakult "Torontói Református Ifjúsági Egylet", amely az egyház kebelében működik, érdemel minden elismerést és dicsőreletet. A nagyszámu ünneplő közönség élvezettel és a legnagyobb tisztelettel hallgatta végig a szavakatokat és énekeket. A husz tagból álló református énekkar megnyerte a közönség tetszését és elismerését. Steinmetz Károly, aki a rendezést végezte mondta az üdvözlő és záró beszédét. Az ünnepi beszédet Forgács W. László, a róm. kath. hitközség plébánosa tartotta, emlékeztetve az ünneplő közönséget az 1848-as napokra. Majd hangsúlyozta beszédében azt, hogy az igaz "Szabadság"-ünnepezt akarunk ünnepleni, akkor a "Béke" és "Szerelem" nem papíron kell, hogy legyen, hanem az emberi szívekben. Az ünnepély szerep-

lői voltak: Dencsák István, Daku Matild, Bernáth János, Éles Sándor, Székely Margit, Tokár Erzsébet, Székely Ilonka, Menzák István, Waller János, Bazsin János és Bernáth János és a ref. vasárnapi iskola gyermekei énekelték.

Március 12.-ikén a torontói s oshawai református egyházak hívei az Ur asztalához járultak magukhoz véve az Urvasorát. Torontóban az egyház lassu de biztos lépésekkel halad előre, melyet a legjobban az bizonyít, hogy az Urvasora vételekor tíz-csatlakoztak az egyház taglétszámahoz, mely az eddigi 34-es számot a 44-re emelte.

A közelmúltban alakult Ifjúsági Egylet 13 tagot számol, de gyűléseiken, melyet minden hétfit este 8-9 tartanak a Scott Institute-ban, a megjelenő száma 20-25 között változik. Az egyesület elnöke Izsák Elemér.

rágot a földdei kevert embercoknak az istenarc rejtélyéről. Talán ebben a vonatkozásban, papi hivatásában volt Kovács a legkifürkészetlenebb. Prófétaai csatornával állt a szószéken, szelíd hangja itt egeket ostromlóan döngővé emelkedett, magasra szárnyaló lélekkel keverte az Isten, hogy őt megragadvá felmutassa a bűnös világ nak, mint az örökélet, a végtelen szeretet, a kiapadhatatlan kegyelem egyedül hordozóját, egyetlen Urát. Nemesak! mint papnak, hanem mint embernek is rendületlen volt az Istenben s a Jézus csodás Isten-füségében való hitte. Isten kereső utában azonban csapongó lelke még a szpiritizmus mellékösvényeire is rálépett. Zaklatott lelke mikor ott még kevésbé találhatta meg amit keresett, visszatért ismét az evangéliumhoz. Ennek forrásából mérgette aztán sok csalódásban megpróbált életét végére az egyetlen nélkülözhetetlen táplálékot, a változhatatlan isteni rendelésen megnyugvó hitet, bizodalmit és erőt.

Talpig magyar volt hitében érzésében, gondolkozásában. Sokat gyötrött nemzetiének fájdalommal szenvedése és büszke önérzete egyesült benne. Semmi sem bizonyítja ezt jobban, mint az, hogy már 1915-ben nyitott sikraszállt a magyar népháború ellenes igazsága és a magyarság egyenlő elbírálását érdemlő létjogosultsága mellett, amiért az akkori tülfűtött ellenes világban csaknem a törvény előtt vonták felelősségre a saskatchewanai hatások. Meggyőződéses állt ártatlanságának igazsága mellett, nem is lett semmi bántódása, de talán mégis befolyással volt ez a zaklatás későbbi elhatározására s így került Otthon, Sask. telepéről Phönixwille-be 1915-ben. Azután kevés hír jött róla Kanadába. Mikor azonban egy-egy költeménye megjelent az amerikai magyar lapokban, az itteni öreg telepek kiolvasták belőle szívének velük lelkülszerű hazafias érzését, avagy lelke önmagába zárt gondolatainak ki buggyanó keserűt.

Bizonyára most, halál-hírére is, mint régebben egy-egy versesnek olvasása közben, ismét előkerülnek Magyar-Kanada farmháznak fiaikjából Kovács Kálmán fényképe s egy megértő bucsupillantással mondának neki istenhözszódot azok az öreg kéréskező magyarkok, kiknek a legnehezebb küzdelem idejében annyit sok lelki vílgással szolgált Kovács Kálmán, a költőlelkű pap.

Béke lengjen porai felett!

Csendes Imre.

## Windsor katolikusai is ünnepeltek

A windsori Szt. Antal katolikus magyar templom hívei igaz lelkesedéssel ünnepeltek meg a magyar szabadság emlékünnepezt. Sok szép szavaltat hangzott el. A beszédekből kiemeljük Sáska Imre szabadságról szóló beszédjét; Sáska mint székyely nem állhatta, hogy fájjon ne mutatson rá a magyar szabadsághelyomására Erdélyben.

Ft. Matty János a Szt. Antal templom plébánosa fejtegette a szabadság és szabadság közötti különbséget; majd esetetle Kossuth külföldi küzdelmét a magyar érdekekért; részletesen ismertetve az olaszországi szám-

## Teaestélyt rendeztek a windsori református asszonyok

Kedden, március 21.-én este a református asszonyok testvériszövetése kedves és hangulatos teaestélyt rendezett lelkilapászorok és neje tiszteletére. A gyülekezet női és férfi tagjai teljes számban megjelentek. Szébbnél szébb beszédek hangzóttak el, amelyben színtes szavakról és ragaszkodásokról tettek bizonyosságot a szónokok. A testvér evangélikusok gyülekezetét Temesy István képviselte, míg a róm. katolikusok részéről Molnár Zoltán és neje jelentek meg.

Dr. Molnár és neje meghatva köszönték meg a szeretet ezen kedves megnyilatkozásait. Kövi István zenekara igaz magyar és családi hangulatot borított az estélyre.

A gyermekek Antal Juliska

zetésében élő szabadsághőst felkereső Czegléd vácrs küldöttek geneik látogatását Kossuth 80 éves születésnapján, midőn képviselőnek hívták. Azután 91 éves korában Budapest városának a látogatását, midőn átadta a 15 ezer aláírásos díszalmot s a főváros díszpolgári oklevelét s egyben ígéretet tettek, hogy hazatérjék. A nemskára bekövetkezett halála után csak hült tetemét helyezhették hazai földre. Hatásos beszédet mondott még Previz József is, az ifjúsági egylet elnöke, ki szintén az elnyomott magyar szabadság nevében szállt szikra.

vezetése mellett a "Hamupipóke" című egyfelvonásos meserjátékot mutatták be, szép sikerrel. Szereplők voltak: Szász Józsi, Frank Fülöp, Kulcsár János, Somodi László Kopasz Zsófia, Torró Margitka, Deák Eszti és Lidi, Dókus Ilonka és Erzszi, Járányházy Ilonka és Zsigmond, Farkas Bözsike és Sárika. Az előadás után a gyermekek vig dalokat adtak elő, nagy tetszéssel fogadta a hallgatóság Antal Juliska magyar nőtait.

A jelen voltak derült hangulatban töltötték a kedves estét, ezzel is tanúságot ténv arrol, hogy a gyülekezet ugy a lelkipásztori család szeretetében és megbecsülésében, mind egymás tiszteletében mindvégig kitart, aminek minden gyülekezeti tag érezni fogja áldásos hatását.

### MONTREAL, Que.

A montreali Szt. István Magyar Otthon szépségtversenyét rendez, melyre lapunk utján kívánja felhívni a kanadai magyarság figyelmét. Az értékes díjakon kívül a nyertesek fényképeit majd annak idején lapunkban is közzé fogják tenni.

1-ső díj: Egy művészeti tulpános láda. 2-ik díj: Ezüst készlet. 3-ik díj: Egy pipere-készlet. Az első díj nyertesét "Miss Magyar Montreal" címmel tüntetik ki és ő lesz a szépségtverseny királynője, a 2-ik és 3-ik díj nyertesét pedig a királynő udvarhölgyei.

Május 7.-én, vasárnap este a Szent István Otthon pünkösdi rózsabálján fényes keretek között koronázzák meg a szépségtverseny királynőjét a Flamingo Auditorium termében, amely alkalommal a királynő és udvarhölgyei díszes ökmányt fognak kapni megválasztásukról. A rendezést, a magyaros díszletek tervezését White Lajos vállalta magára; kinek ezen a téren sok évi tapasztalata van.

Drótos Ferenc titkár.

### STOCKHOLM, Sask.

A C.W.L. stockholmi Szent Erzsébet Nőszövetség csoportja március 29.-én tartotta meg a jól sikerült jótékonycélú bazarját. Ismét szíre került a "Tul a Nagy Krávnón" című operett, amelyet a szereplők ez alkalommal is kitünően játszottak el.

Minden játék nagy érdeklődést váltott ki, de különösen a bazarjegyek kisorsolása arattott sikert a nyertesek névsorát az alábbiakban közöljük: Lippai József Esterházy, Huszák Telex Stockholm, C.S. Ruhr, Killale, Kozma István Stockholm, Tóth Mariska Stockholm, Maró Anna Regina, Pocsák János Stockholm, Segall Brothers Stockholm, Pilsák Györgyné, Stockholm Pull Kálmáné Cana Saxon József Stockholm, Pilsák Györgyné Stockholm, James Knezack Esterházy, Herperger József Stockholm, Cera József Stockholm. Mrs. W. Pers-

son Stockholm, Drótár Mihály Stockholm, Adám J. Neuman, Esterházy, Nyitra Pál Stockholm, Szántó Adám White-wood, Ed. Meadows Stockholm, D. Owen Bangor, Karl Keller, Esterházy, A.B. Sundberg, Stockholm, Hornyák Sándor, Stockholm, Kish Albertné Regna, Percy Bell Atwater, Körponay József Cana, Nagy Lajos Hazelcliffe.

## A TOROCKÓI MENYASSZONY A WINDSORI REF. MÜKEDVELŐK SZINPADÁN

Virágvasárnap estéjén kiválóan élvezetes műsort rendeznek Windsorban a református műkedvelők, amennyiben új szereposztásban kerül szíre a "Torockói menyasszony". Szabó János rendező máris fáróláthatatlanul buzgólkodik azon, hogy a darab sikere példát lan legyen.

Március 30.-án este a református műkedvelők angol nyelvű előadását rendezték. Szíre került egy angol egyfelvonásos színjáték s ezenkívül előadták az "On the road to Mandalay" c. angol népszéru dalt, dramatizálva. Kirkconell "The Magyar Muse" c. kötetéből válogatott költemények következtek ezután.

Az estélyen megjelent a polgármester s a gyülekezet angol barátai, valamint a helybeli angol újság tudósítója is. Ezt az estélyt is Szabó János rendezte.

## Magának nem szabad BETEGNEK LENNI

Ebben a keserves világban nincsen módjában betegségét keliésképen gyógyítani. Nincsen pénze hozzá. Most megvan az alkalm, hogy pár centért megszerezhesse azt a világhíres gyogyiszert, mely nemcsak a legtöbb baj okának, a gyomorhajnak elismert leghatásosabb gyogyiszere, hanem amely meg is óvja a betegségtől az által, hogy szervezetét a rendszeres, pontos és természetes működésre kényszeríti.

Hogy megháláljuk azt a páratlan megnyilatkozását az amerikai és kanadai magyarság bizalmának abból az alkalomból, hogy a Vörös Kereszt Patika új helyiségebe költözött beszereltük.

## Tizezer Új Diszes Falinaptárt

és elkészítettünk új vegyeszeti osztályunkban



TIZEZER KIS DOBOZ  
**PURGARET**  
GYOMOR ÉS VÉR-TISZTÍTÓ  
GYÖGYCUKORKÁT

és amíg a készlet tart, a PURGARET gyogyiszertőkai és egy diszes Falinaptárt

45 cent

beküldése ellenében bérmentesen szállítjuk. Ha naptárt nem akar, csak 30 centet küldjön.

Ezzel módot és alkalmat adunk még a legszegényebb családoknak is, hogy egészsége rendbehozásához és fenntartásához szükséges szert, a világhíres Purgaret gyomor- és vértisztító gyogyiszert beszerzhessen és megkaphassa azt a diszes falinaptárt, amelyet az amerikai és kanadai magyarságnak az a része, amely már meghozta, a legnagyobb dícsérrel és hálas köszönettel fogadott.

Aldozatot hozunk. De szívesen meghozzuk, hogy ezzel is, ha lehet,

A PURGARET gyomor és vértisztító gyogyiszert, e kiváló gyogyiszere beteg és egészséges embernek egyformán szüksége van. Ez egy nélkülözhetetlen háziszert, melynek egy családnál sem szabad hiányozni.

még szorosabbá tegyük azt a köteleket, mely bennünket honfitársainkhoz fűz.

A Vörös Kereszt Patika az amerikai és kanadai magyarság egészségügyi szolgáltatásban eltöltött három évtized alatt számtalan tanuieit adta átdonátésszögének. És ezzel az újabb elhatározással csak hi akar maradni a régi elvéhez.

Csakis, amíg a készlet tart, szolgálhatjuk ki a rendeléket. Ha a tiszteletük el lett szállítva, ez a kedvezmény megszűnik.

## Beteg embernek

aki étvágytalanság, nehéz széklet, gyomorszállás, gyomorgörcs, gyomormomás, bevont nyelv, szélbántalmak, savanyú felbűffogés, fejfájás, gyomorégés, undor, kedvtelenség, fáradtság érzése, rossz alvás, állandó szédülés, bőrkiütések, vértisztatlanság okozta reumás bántalmak, a belső rendetlen működésének, de főleg az INTESTINAL STASIS, az elemesztett élelekek a belkben való időntuli tartózkodásának a következményeiben szenved.

## Egészséges embernek

pedig bizonyos időközben egészség megóvása miatt használni kell egy általános gyomor-és szívet tisztító, mely elősegíti a természet munkáját, megtisztítja a gyomorfalakat, megelőzhatja a szervezet gépezetét és betegségekkel szemben ellenállóvá teszi. Ezért nek is Gyomor-és Vértisztító Gyogyiszert

## PURGARET+

KELL HASZNALNI

Nincsen oka és nincsen joga többé panasza. Most módot adunk, hogy egy pár centért beszerzhessen és házában szükség esetén kéznél tarthassa azt a világhíres gyogyiszert melyre minden embernek szüksége van.

Ei ne felejtse, hogy egyetlen szem Purgaret, ha kellő időben használja, ezer és ezer veszedelmes baj hárihat el. Purgaret a legtekélyesebben végzi el a tavaszi vértisztítást.



Küldje be a rendelését minden késedelem nélkül. Ne várja meg, amíg mind elfogy. Ne felejtse el, hogy a clevelandiak itt helyben elviszik a készlet legnagyobb részét. Tegye postára a rendelését még ma. Küldjön bélyeget vagy készpénzt. Amikor a tizezeredik csomag elfogy — több nincsen. A Vörös Kereszt Patikának több százezer állandó vevője van Amerikában és Kanadában és így, sajnos, nem juthat mindenkinek ez a kedvezmény. Csak azok, akik gyorsan rendelik meg, lehetnek biztosak, hogy meg is kapják.

## VÖRÖS KERESZT PATIKA 12302 BUCKEYE OAD, CLEVELAND O.

Vörös Kereszt Patika, 12302 Buckeye Rd, Cleveland, O  
Tessék azonnal elküldeni a Purgaretet és a diszes falinaptárt. (Jelölje meg, milyen akar: Szentképezt, vagy Világít) és itt küldők 45 centet mind a kettőért.

Név .....

Cím .....

Aki naptárt nem akar, csak 30 centet küldjön. Bélyeget küldhet

IDEJE, HOGY MINDEN RÉGI OLVASÓNII LEGALBB EGY ÚJ ELŐFIZETŐT SZEREZZEN A KANADAI MAGYAR ÚJSÁGNÁK